

不把金融危机带来的市场压力转嫁给劳动者

唐钢职工幸福满一度逆势攀升

职工生活福利不降反涨，工资平均增幅超过两成，企业同时冲出市场困境

本报讯（特约通讯员张月婷）越是经济困难的时候，企业越要为职工遮风挡雨，这是河北钢铁集团唐山钢铁股份有限公司面对国际金融危机做出的选择。继筹资3亿元实现职工工资增长25%后，唐钢今年继续兑现职工效益奖金1亿多元，同时全力提升职工生活福利标准。此举极大地鼓舞了职工同心协力战胜困难的信心，企业迅速冲出市场困境。今年前10个月，唐钢实现盈利7.35亿元，预计全年实现利润近10亿元。

面对国内钢材需求量大幅萎缩，钢铁行业产品价格急剧下滑的市场压力，河北钢铁集团董事长、总经理王义芳认为，不能把压力

转嫁给劳动者，企业越困难，越要维护职工的经济利益。唐钢总经理于勇、党委书记王子林提出：发展企业的目的，就是在为国家作出贡献的同时，不断增强职工的幸福感。只要企业能够成为职工的主心骨，职工就一定会让企业重现盎然生机。

在资金紧张的情况下唐钢依然筹资3亿元，依照“全员普涨，向一线倾斜，向技能人才倾斜”的原则调高职工工资，实现职工工资增长25%的既定目标，不少职工月收入增加1700多元。随后，职工高温岗位补贴、有毒有害岗位补贴、艰苦岗位补贴和中夜班岗位津贴标准大幅提高，生产岗位技术津贴体系全面建立。

与此同时，唐钢全力提高职工生活福利水平，努力把企业打造成4万职工幸福的家。今年，建筑面达2.4万多平方米的4个生活服务区正式投入使用，为所有职工提供存车、餐饮、洗浴、更衣等全方位服务。职工可以免费清洗工作服，花2至3元享用一顿可口的正餐，乘大型巴士在生活服务区和工作区通行。今年夏天，唐钢还投入5000多万元为职工更新新医疗设备、改善就医环境，为在职和离退休职工免费体检，并安排7000名职工到北戴河等地休养。

唐钢职工幸福满意度的逆势攀升，凝聚成企业上下同心共渡难关的强大凝聚力。唐钢一钢轧厂转炉作业区炉前工杨俊利道出全

体职工的心声：“在市场的飘摇中，企业让我们感受到安全和幸福，我们要以出色的工作业绩来回报企业的关爱。”他们积极响应企业苦练内功的号召，相继完成技术开发及科研成果65个。其中，热轧薄板减薄技术攻关的成功，使得3毫米以下薄规格产品产量达到热轧薄板总产量的85%，仅此一项全年增创效益3亿多元。

今年，唐钢完成了历史上最大规模的检修，维修费用却比去年同期减少4亿元。在去年实现生产和费用管理挖潜增效20.5亿元的基础上，唐钢今年挖潜增效超过30亿元，保持了较好的盈利水平，15项主要成本指标跻身国内先进行列。

全总党组中心组召开理论学习专题辅导报告会

学习贯彻中央经济工作会议精神 把握形势围绕中心服务大局

本报北京12月10日电（记者郑丽丁军杰）为深入学习贯彻中央经济工作会议精神，中华全国总工会党组中心组今天下午举行专题辅导报告会，邀请有关专家作专题辅导。全总党组副书记、副主席、书记处书记乔传秀主持报告会。

在今天的会上，中国社会科学院人口与劳动经济研究所所长蔡林，围绕学习贯彻中央经济工作会议精神，结合自己的研究成果，运用大量翔实的资料和数据，对中央近年来一系列宏观经济政策出台背景和取得的成果及当前我国经济与就业形势进行了深入透彻的阐述，为全总机关干部更好地学习、理解和准确把握中央经济工作会议精神，提供了有

较强针对性和指导性的辅导。

乔传秀在主持时指出，推动经济发展方式转变、促进经济平稳较快发展是工会围绕

中心、服务大局的重要任务，协助党政推动积

极就业政策的落实，是工会维权工作的重要

内容。各级工会组织要把学习贯彻中央经济

工作会议精神，作为当前的重要任务摆上议

事日程，切实抓紧抓实抓好。

乔传秀指出，各全国产业工会、全总各部

门、各直属单位要在认真学习、深刻领会中央

经济工作会议精神上下功夫，结合工作实际，

搞好学习讨论，进一步把智慧和力量凝聚到

中央关于明年经济工作的决策部署上来，不

断增强做好工会工作的责任感和使命感，为

推动经济发展方式转变、促进经济平稳较快

发展，充分发挥工会组织的作用。要在找准党

和国家大局以及工会工作全局中的切入点着

力点上下功夫，认真贯彻落实中央经济工作

会议精神，按照王兆国主席重要指示，紧密

联系各自职责，明确工作重点和努力方向，更

好地为党和国家大局服务、为工会全局工作服

务。要在努力完成好岁末年初各项工作任务

上下功夫，扎实推进各项工作有序、有力、有

效开展。

全总党组中心组成员，全总书记处原领

导，各驻会全国产业工会、全总各等部门干部职

工，各直属单位领导班子成员，机关离退休各

党支部委员500余人参加会议。

陕西要求坚决纠正部分国企撤并工会问题

企业工会组织机构不健全、工作机构被合并的不能评先

本报讯（记者毛浓曦）12月4日，陕西省委组织部、省国资委、省总工会联合下发文件，要求坚决纠正部分国有企业在改革改制中撤销工会组织、合并工会工作机构的问题。

文件指出，部分国有企业在改革改制过程中，出现了把工会组织撤销、工会工作机构合并到党群工作部或其他工作部门、工会专职工作

人员被大量裁减等现象，不仅削弱了企业工会组织作用的发挥，影响了企业工会工作的正常开展，而且使企业管理者与职工群众的沟通渠

道不畅通，劳动关系矛盾得不到及时调处和化解，成为导致一些企业群体性事件发生的重要原因之一，严重影响了企业和社会的和谐稳定。

文件要求各市和有关部门党委（组），企业党

组织、行政、工会，采取有效措施，使撤并工会组织和工会工作机构的问题尽快得到纠正和解决。

文件要求，要始终坚持企业工会在党委

领导下依法独立自主地开展工作。工会必须要有相对的独立性，不能等同于党委的一个工作部门和行政的隶属机构。在企业改革改制和重组中，其工会组织要同步进行相应重建。新组建集团公司等各类公司制企业在筹建和开业时，必须同步筹备和组建工会。

文件还提出了整改时间要求，即在2009年12月底前全部实现企业工会组织的独立设置。文件特别强调，今后各级党组织要把企业工会组织建设工作，列入企业党组织年度工作目标和企业领导班子考核的内容并予以细化分解，同时与企业党政主要领导的政治、经济利益挂钩。在劳动模范、五一劳动奖状（奖章）、劳动关系和谐企业等评先树优，以及全国和省级模范职工之家评选、复验中，对企业改革改制中撤销工会组织、企业内部工会组织不健全、合并工会工作机构的，一律实行“一票

否决”。对已获得全国和省级模范职工之家称号的企业，若存在企业工会组织机构不健全，工会工作机构被合并，又未在规定时间内予以纠正的，将撤销其省级模范职工之家称号，并建议全总撤销其全国模范职工之家称号。

本报讯（记者吴晓向）针对近几年北京市劳动争议案件高速增长的态势，市总工会联合司法部门、劳动争议仲裁等机构建立劳动争议调解联动机制，将劳动争议受理关口前移，努力将劳动争议化解在源头和基层。

据北京市总工会法律部负责人介绍，目前该市劳动争议案件高速增长，2007年全市劳动仲裁机构受理的劳动争议案件21630件，2008

年增长至近5万件，而今年至11月底已经超过7万件。

据了解，劳动争议焦点主要涉及劳动

者直接经济利益的劳动报酬和经济补偿、赔偿为主，两类案件占到案件总量的近90%。这

其中的案件绝大部分发生在没有成立工会的

非公中小型企业中，这些企业大多存在着劳

动管理规范比较差、劳动关系监管和调节机

制不到位等情况。

针对此种情况，市总按照《劳动争议调解

仲裁法》的相关规定，牵头整合仲裁、人民调解组织和工会组织的资源，形成“工会牵头，各方

联动，信息共享，协调配合，重在调解，促进和

谐”的工作格局，将劳动争议处理关口前移，重

心下移，努力将劳动争议化解在源头和基层，

建立和完善长效的劳动争议预防、预警制度。

南通外来农民工有望纳入城市住房保障体系

本报讯（记者王伟 通讯员王君东）来自河南的农民工阮孝刚在南通市南铭电子有限公司务工已经9年了，他对记者说：他最大的心愿就是能在南通有房安家。日前，从南通市

政府与工会召开的联席会议上传出信息，南

通市将启动外来农民工住房保障工程。这

让像阮孝刚一样渴望在南通安家的外来农

民，有了实现城市住房梦的可能。

今年11月，南通市总工会组织了一次对

外来农民工住房和参加社会保险状况的专项

调查。南通市人大常委会副主任、市总工会主席王明告诉记者，“调查情况表明，住房保障已

经成为南通外来农民工最关注的问题。”

调查显示，农民工普遍认为，在城市就

业更容易、子女能享受到更好的教育、个人的生

存发展空间较大，但高房价挡住了他们融入

城市的脚步，他们希望能享受以廉租房为主的城镇住房保障。

为此，南通市总工会会同市房管局、劳动

和社会保障局，在12月3日政府与工会召开的联席会议

上，提出了将优秀外来农民工和缴纳社会保险年份较长的外来农民工纳入城市住房保障体系的建议，得到了政府领导的认同和重视。

南通市市长丁大卫说：“外来农民工为城

市贡献了智慧汗水和青春，关注他们的民生

对官员而言是民心工程，对政府而言是实事

工程，政府一定与工会联手办好这件事。”他

要求市房管、劳动和社会保障等部门积极协

同配合工会，进一步调查论证，提出切实可行

的实施方案，适时推进。

在整治行动的第二阶段，清房办工作人员

深入各单位，要求各单位协助做好纠正处理工

成为“极限战士”的五个关键词

——关于世界屋脊上一支建筑铁军的采访手记

新华社记者 李柯勇 文涛 拉巴次仁

他们身心疲惫，每个人都面色灰暗，晒脱了皮，嘴唇开裂，衣裤溅满泥浆，在烈日、暴雨、风雪下，眉头紧锁，吃力喘息。

他们被称为“极限战士”。在“世界屋脊”之上，在“天路”青藏铁路南段，他们挑战生命极限，仅用不到两年，建起了一座“天上的街市”，成为中国建筑史上又一奇迹。

[关键词一]煎熬

2007年，中国中铁建工集团接到一项艰巨任务——在藏北交通枢纽那曲，建设一座

占地面积相当于26个“鸟巢”的巨型物流中心，作为青藏铁路关键配套工程，以促进西藏经济社会发展。

且不说工程量如何浩大，来自内地的建设者首先要闯过一道难关——生存。

那曲平均海拔4450米以上，全年有三分之二时间刮着大风，年均气温零下2摄氏度。

氧气含量不到内地一半，一个感冒都可能致命。人们说，在这里睡觉就是奉献。

2007年10月的一天，测量员吴培利去测一个小山包。下着大雪，她背着10来公斤的仪器，一步一步滑地往上爬。不到10米就走不动了，头晕、胸闷，心脏仿佛要从嗓子眼跳出来。她仰面倒在雪地里，大口大口地喘着气。在平原很轻易就能做完的作业程序，在这里每一步都要费很大力气。走200多米就花了3个多小时。

为了省时间，她没去吃午饭。下午刮起了大风，风大得能把人掀个跟头。她走到测量点，把仪器放下，等风小一点再测。风雪交加，

天很冷，小山包上无遮无拦，想躲都没有地方躲，又冷又饿的吴培利就那样一直等着……

总共500米的距离，而这个40岁、个子不高的柔弱女人整整走了6个小时。

那时工地上连女厕所都没有。为了不尴尬，她每天早上出门时坚持不喝水，晚上回宿舍第一件事就是抱着水猛灌。干燥，使她的嘴唇长期结着一层血痂，风大时沙子粘在嘴上都不敢擦，一擦就流血。

“时间长了几乎忘记了嘴唇的存在。”她

说，有次跟人打招呼，嘴唇一张，就被撕扯得血淋淋。现在大家打招呼都不开口说话，脸上也不带任何表情，只是微微点点头。有工友戏称这是“高原上的特殊外交礼仪”。

建设高峰期有6000人参战。在劳累和环境的双重折磨下，员工们最少瘦5公斤，最多瘦25公斤，仅按平均10公斤计算，那就是把6万公斤肉留在了雪域高原。

要创造奇迹，必须战胜自我。自2007年9月

28日开工至2009年6月28日竣工，“极限战士”们在近两年的煎熬中建成了世界海拔最高、我

国西部最大、代表国内先进水平的现代化物流

中心，人称“天上的街市”。（下转第3版）

标题新闻

（据新华社）

- 胡锦涛会见日本民主党代表团
- 吴邦国会见美国百人会代表团
- 温家宝与印度总理辛格巴西总统卢拉通话
- 温家宝与英国首相布朗通话
- “中国马克思主义论坛2009”在京举行 习近平致信祝贺
- 习近平将访问日本、韩国、柬埔寨和缅甸



上航两名“空嫂”退休

14年前，上海航空公司在上海的纺织系统招收纺织女工当空中乘务员，在全国首创“空嫂”与“空姐”优势互补的就业特色，18位已为人妻为人母的下岗女工应聘当上了空服人员，“空嫂”上岗成了轰动一时的新闻并在社会上形成了强烈的“空嫂冲击波”。本报曾在一版刊登新闻照片予以报道。

上图为2009年12月9日，她们当中年龄最长的2位完成了最后一次飞行